

## СЕКЦИЯ 1

### МИССИЯ СОЦИОЛОГИИ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

---

#### ЭМОЦИОНАЛЬНЫЕ РЕАКЦИИ КАК ИСТОЧНИК СОЦИОЛОГИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ

---

**В.А. Барановский**

*Белорусский государственный университет,  
Ул. Кальварийская, 9, 220004, Минск, Беларусь*  
[\*baranowski567@outlook.com\*](mailto:baranowski567@outlook.com)

Научный руководитель: Данилов А.Н., доктор социологических наук., профессор;  
член-корреспондент НАН Беларуси

*Рассмотрены вопросы выработки и анализа эмоциональных реакций для решения исследовательских задач социологической науки на современном этапе. Эксплицирована сущность и структура перцептивно-бихевиоральных программ как средства социального инжинеринга.*

**Ключевые слова:** *эмоциональные реакции; эмоциональная модуляция; гармонизация социального пространства; перцептивно-бихевиоральная программа; контрфрустрационный метод.*

Полиотраслевая трансформация белорусского общества, начавшаяся с 90-х годов предыдущего столетия привела к качественным изменениям как в развитии государственной системы, так и в структуре межличностных отношений. Рост агрессивности в отдельных социальных микросистемах, усиление сепаратных настроений в коммуникативных взаимодействиях, адаптация гражданских масс к острым социальным стрессорам (пандемия, военные конфликты, голод) – вот лишь некоторые закономерности белорусского социума, которые представляют особый интерес для социологической науки. Эмоциональный компонент социальных взаимодействий для белорусской социальной среды является доминантным. Эмоциональность представляет собой социально-психологический драйвер коммуникации, позволяющий качественно модифицировать характер, модальность и форму решений, представляющих для общества особую значимость. Исследование закономерностей активизации выработки эмоциональных реакций, изменения модальности, регуляции силы

эмоциональной реакции и влияния на поведенческие срезы, когнитивных переменных, ингибирующих (ослабляющих), либо флегматизирующих (усиливающих) силу и характер поведенческой реакции является задачей психологии. Поставляемая психологией информация о вышеуказанных закономерностях для социологии имеет прикладное значение. Функция социологической науки в сфере теоретической экспликации информации о эмоциональных взаимодействиях – исследование влияния форм поведенческих реакций на определённые социокультурные микро- и макропространства и разработка оперативно-стратегических мероприятий по внедрению перцептивно-бихевиоральных программ, способствующих гармонизации социального пространства.

Стабилизация социальных систем в кризисные периоды является задачей государственных органов в сфере регулирования средств массовой информации. «Компетенция» социологии в данной сфере – формирование научно обоснованного массива данных о социальных стрессорах и структуре общественного реагирования на данные стрессоры. Структура общественного реагирования включает в себя силу реакции, модальность реакции и форму реакции. *Сила реакции* зависит от остроты стрессора, которая определяется по адаптированности социального организма. Адаптированность социального организма регулируется частотой взаимодействий общества со стрессором. Психико-технологическая регуляция остроты стрессогена осуществляется на основе стимулирования панических (седативных) настроений в социальных макро- и микросредах. *Модальность реакции* определяется по степени интегрированности фрустрогена в содержание коммуникативных и поведенческих моделей. Интеграция фрустрогена зависит от когнитивных переменных, способствующих усилению, либо ослаблению действия фрустрогенных факторов. Усиление зависит от соответствия содержания поставляемых информационных потоков когнитивному коду интегрируемого фрустрогена. Высокая интегрированность фрустрогена способствует негативизации всех форм социального взаимодействия. В условиях высокой фрустрированности социум становится более уязвимым по отношению к информационным потокам, функция которых – психоэмоциональная активация гражданских масс. Признаком психоэмоциональной активации являются ориентация на социальный деструктивизм, воспринимаемая как средство достижения социального конструктивизма, таким образом, экстраполируя индивидуальную фрустрацию на коллективную общность. *Форма реакции* зависит от социально-психологических характеристик

личности, различающихся по степени возбуждения или торможения фрустрогена. Возбуждение фрустрогена определяется по силе активации эмоциональных проявлений, предшествующих действию и во время действия. Торможение фрустрогена зависит от действий, дезактивирующих выработку эмоциональных массивов. К ним относится: позитивная интенция в психологической структуре коммуникативного среза. Ингибция (торможение) фрустрогенности действия осуществляется на основе активации в сознании индивидуума чувства страха.

Рассмотрев структуру социального реагирования на стресс-стимулы, необходимо изучить сущность средств социального медиа-контроля.

Перцептивно-бихевиоральная программа – стимульно-реакционный компонент коммуникативного акта. Его функция – выработка определённых стандартов поведенческого и коммуникативного реагирования на различные стимулы. *Стандартизованность* перцептивно-бихевиоральной программы обеспечивается за счёт средств *популяризации контента-блока ПБП и удовлетворения потребности в эмоциональных взаимодействиях с помощью выброса эмоциональных массивов при повторных взаимодействиях со стимулом*. Структура перцептивно-бихевиоральной программы состоит из перцептивного кода и поведенческого кода. Стимулятором реагирования на когнитивные переменные в составе перцептивного кода является активация эмоциональных драйверов. Основным детерминантом эффективности стимуляции перцептивного кода эмоциональными драйверами является их подключённость к основным физиологическим центрам человеческого организма. Ингибирование трудовой и учебной деятельности в социокультурном пространстве Беларуси осуществлялось на основе фрустрирования поведенческих моделей-репрезентантов трудовой деятельности. Фрустрирование поведенческого акта осуществляется за счёт выброса негативных эмоций, вследствие указания на расходование сил организма при осуществлении действия.

Измерение эффективности внедрения ПБП осуществляется на основе анализа корреляции когнитивных установок первичных перцептивно-бихевиоральных программ с когнитивными установками внедрённой ПБП при предъявлении соответствующего социального стимула.

Контрфрустрационный метод внедрения ПБП заключается в ликвидации заранее активированного фрустрационного ощущения. Позитивное восприятие содержания поведенческого кода перцептивно-бихевиоральной программы обусловлено осознаваемой индивидом возможностью

удовлетворения потребности, например, в восстановлении сил организма после длительной трудовой деятельности. Внедрение семантических коррелятов ПБП в разветвлённую систему коммуникативных актов способствует их социальной институционализации.

Одной из перцептивно-бихевиоральных программ, гармонизирующих психоэмоциональный фон в социальных макропространствах, является ностальгия. Для анализа действия данной ПБП необходимо установить динамические процессы, психико-технологические процессы и разработать алгоритм перцептивно-физиологической кодификации стимула. Динамическим процессом действия ностальгии является выработка эмоций позитивной модальности. Психико-технологический компонент заключается в стремлении индивида к наращиванию эмоций позитивной модальности посредством повторения стимула-социального среза. Введём алгоритм перцептивно-физиологической кодификации стимула:

Внедрение стимула – извлечение из памяти соответствующего социального среза;

Коммуникативно-бихевиоральное воспроизведение эмоционального компонента в структуре извлечённого социального среза посредством деятельности кортикальных зон головного мозга;

Стремление человека к повторению данного социального среза с целью нивелирования актуализированных и генерализованных фрустрогенов (актуализация фрустрации).

Стоит отметить: в случае выработки кортикальными зонами головного мозга эмоциональных реакций *негативной модальности*, стремления к повторению индивидом извлечённого социального среза производиться не будет

В случае невозможности ликвидации фрустрационного ощущения эмоциональные реакции подвергнутся изменению модальности и повышению агрессивности, что является фактором качественных изменений в содержании коммуникативных и поведенческих актов.

Таким образом, фрустрогенность социокультурных макро- и микропространств как детерминант эмоциональной реакции является фактором, стимулирующим внедрение перцептивно-бихевиоральных программ, направленных на реконструирование культурных стандартов социальных пространств.

### Библиографические ссылки

1. Доука С.В. Клиповое мышление как феномен информационного общества // Общественные науки и современность. 2013. № 2. С.169-176.
2. Когнитивная психология: от ощущений до интеллекта: учеб.-пособие / А. П. Лобанов. Минск: Новое знание, 2008. 376 с.

---

## МИССИЯ И РОЛЬ СОЦИОЛОГИИ В УСЛОВИЯХ ПЕРЕХОДА К ИНФОРМАЦИОННОМУ ОБЩЕСТВУ

---

**В.Н. Блохин**

*Белорусская государственная сельскохозяйственная академия*

*Ул. Мичурина 5, 213407, Горки, Беларусь*

*v\_blakhin@bk.ru*

*Статья рассматривает роль и миссию социологической науки в условиях современного общества, которое характеризуется всеобщей компьютеризацией и переходом к постиндустриальному типу. В таких условиях меняются модели поведения людей, жизненные ценности и приоритеты. Социологическое сообщество может оказать содействие в построении эффективной системы государственного управления, в том числе в реализации взаимодействия власти и граждан посредством информационных платформ. Актуальными проблемами остаются объективность исследований, соблюдение профессиональной этики, что является обязательными условиями формирования обратной связи между гражданами и управленцами.*

**Ключевые слова:** *социология; роль; информационное общество; власть; цифровизация; обратная связь.*

Вопрос миссии и значения социологии не теряет своей актуальности. Социологическая наука имеет огромный практический потенциал, соответственно, может оказывать значительное влияние на принятие управленческих и политических решений на различных уровнях. Использование управленцами социологической информации позволяет изучить текущее состояние общественного мнения, проследить динамику изменений и, тем самым, обеспечить наличие обратной связи между властью и обществом, что в свою очередь является условием устойчивого развития.

Установление надежной обратной связи в масштабах общества актуализирует вопрос соблюдения норм и профессиональной этики социологами. В связи с проведением различных коммерческих